

引领更高水平的共同发展和互利共赢

——中东欧多国人士高度评价习近平主席在中国—中东欧国家领导人峰会上的主旨讲话

新华社北京2月9日电 综合新华社驻外记者报道：国家主席习近平9日在北京以视频方式主持中国—中东欧国家领导人峰会并发表主旨讲话。中东欧多国人士认为，在当前疫情持续蔓延、世界经济深陷衰退背景下，习近平主席倡议并主持此次峰会意义重大。习近平主席的讲话为中国—中东欧国家实现更高水平的共同发展和互利共赢指明方向，为携手推动构建人类命运共同体注入动力。

匈牙利工人党主席蒂尔默·久洛表示，正如习近平主席所指出的，“17+1大于8”，中东欧国家和中国的合作为双方带来实实在在的利益，增进人民福祉。此次中国—中东欧国家领导人峰会可谓恰逢其时，将为中东欧国家和中国在后疫情时代合作指明方向，开辟更广阔合作空间。

希腊欧洲研究国际中心欧洲—中国项目负责人乔治·措戈普洛斯说，中东欧国家—中国合作是欧中关系的重要组成

部分。此次中国—中东欧国家领导人峰会意义重大。在新冠疫情持续蔓延背景下，加强合作是与会国家的共同期待，各方在公共卫生和数字等领域的合作具有广阔前景。

斯洛伐克新话俱乐部成员莫拉夫奇克对习近平主席在讲话中强调的“我们坚持相互尊重，合作不附带政治条件，坚持大小国家一律平等，共商共建共享”印象深刻。他说，习近平主席的讲话展现了中国负责任大国的担当。中国在合作中展现出友好、平等、互利的态度，有助于今后中东欧国家与中国加深互信，在更多层面开展合作。

波兰《论坛报》主编彼得·加齐诺夫斯基说，中东欧国家和中国贸易快速增长，“一带一路”项目在中东欧国家落地开花，有效带动了欧中各领域务实合作。相信中东欧各国将与中国一道，进一步维护多边主义，推动自由贸易，深化欧中互利合作，建设开放型世界经济。中东欧

国家和中国携手抗疫，相互提供抗疫物资，积极合作复工复产，共同致力于推动欧中和世界经济复苏。中国承诺将中国疫苗作为全球公共产品，践行人类命运共同体理念，为全球公共卫生事业作出贡献。中东欧国家—中国合作将成为推动构建人类命运共同体的多边合作典范。

克罗地亚首都萨格勒布市市长米兰·班迪奇认为，中东欧国家和中国之间贸易不断增长，所有欧盟国家都需要与中国合作。欧中双方应继续在科学领域深化合作，确保及时、大量生产新冠疫苗。此外，对欧洲来说，中国在可持续发展领域的经验是宝贵的。

塞尔维亚贝尔格莱德大学分子遗传和生物工程研究所所长贝戈维奇表示，通过中东欧国家—中国合作以及“一带一路”倡议等，建立起共同抵御疫情的墙，这是赢得抗击新冠疫情战役的有效途径。中东欧国家—中国合作能团结更多国家共同抗击疫情，从区域合作逐步

在全球范围内寻求共同解决方案，是战胜疫情所必需的。

拉脱维亚《今日报》主编安德烈·什维多夫非常赞同习近平主席讲话中强调的“坚持大小国家一律平等”。他说，所有参与中东欧国家—中国合作的国家，无论大小，都是平等的合作伙伴。对于人口少、国土面积小的拉脱维亚以及其他一些中东欧国家来说，在合作中感受到平等，通过协商解决问题非常重要。

立陶宛交通部前副部长什留帕斯对习近平主席在讲话中强调的在开放包容

中共同发展深表赞同。他认为，中东欧国家和中国将发展更好和更密切的经济关系，实现互利共赢。

塞浦路斯欧洲大学校长古里亚莫斯说，中东欧国家—中国合作将会产生更多成果，达到更高水平。双方在数字经济、医疗、金融、电子商务、文化、教育等领域合作也将推动欧中全面战略伙伴关系不断向前发展。

外商投资民航业相关规定废止 实现了“非禁即入”的制度型开放

据新华社北京2月9日电(记者 周圆)“由‘法无授权不可为’的正面清单管理模式调整为‘法无禁止即可为’的负面清单模式，是外资准入政策的一次重大调整，实现了‘非禁即入’的制度型开放。”民航局政策法规司副司长杨颖9日说。

日前，为落实外商投资法及其实施条例，经国务院批准，《外商投资民用航空业规定》(又称：110号令)及其6个补充规定正式废止。

杨颖在当日举行的例行新闻发布会上表示，在开放模式和开放水平上，民航领域按照国家统一的外资准入负面清单执行。民航保留公航空运输、通用航空、民用机场3个领域的外资准入限制，清单以外的领域，主要通过行业许可和事中事后监管等内外资一致的非歧视方式管理。

在简化管理上，110号令中关于企业组织方式、土地使用和处置等相关要求，按照公司法、土地管理法等现行法律法规执行，民航不再做具体规定。简化110号令中规定的外商投资民航业审批程序，取消民航局“限额以下外商投资民航项目建议书和可行性研究报告审批”。

此外，按照外资准入负面清单规定，《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》《海峡两岸经济合作框架协议》或者我国参加的国际条约、协定以及自贸试验区政策中有比外资准入负面清单更优惠的安排，有关主体投资民航业时可执行更优惠的开放安排。

联合国秘书长强调： 2021年是应对气候变化关键年

据新华社联合国2月8日电(记者 王建刚) 联合国秘书长古特雷斯8日强调，2021年是国际社会应对气候变化“关键的一年”。

受新冠疫情影响，原定于2020年11月在英国格拉斯哥市举行的第26届联合国气候变化大会将推迟至2021年11月。古特雷斯在当天与第26届联合国气候变化大会主席、英国商务、能源与产业战略大臣阿洛克·夏尔马共同出席的大会筹备情况视频通报会上表示，这次气候变化大会是世界努力避免气候灾难的里程碑，2021年也成为“对抗气候变化关键的一年”。

古特雷斯强调，2021年联合国的主要目标是使温室气体净零排放的全球联盟规模大幅增长。争取实现净零排放的努力必须成为每个国家、城市、公司和金融机构，以及航空、水运、工业和农业等关键部门的新常态。

缅甸多地发布 集会禁令和宵禁令

据新华社仰光2月9日电(记者 张东强、车宏亮) 缅甸军方8日和9日发布消息，将在首都内比都、曼德勒省和最大城市仰光等地实施集会禁令和宵禁令，但未说明实施的具体时间。

根据禁令内容，游行、抗议、5人以上的公开集会等行为将被禁止，自每晚8时至次日凌晨4时实施宵禁。

缅甸各地近日来爆发示威抗议活动，抗议者诉求包括释放被扣押的国务资政昂山素季。记者9日在仰光街头看到，抗议活动仍在进行。

缅甸军方8日发表声明，呼吁民众维护国家稳定。缅甸国防军总司令敏昂莱8日晚间也发表电视讲话，表示愿与国际社会开展友好合作。

▶ 聚焦疫情防控

中国—世卫组织新冠病毒溯源研究联合专家组举行新闻发布会 通报共同开展新冠病毒全球溯源 中国部分的工作情况

新华社武汉2月9日电(记者 王斯班、乐文婉) 中国—世界卫生组织新冠病毒溯源研究联合专家组9日在武汉举行新闻发布会，通报共同开展新冠病毒全球溯源中国部分的工作情况。

2019年底，新冠肺炎疫情在武汉市暴发，中国迅速采取行动，主动通报疫情信息，采取最全面最严格的防控措施，疫情防控取得显著成效。目前，疫情仍在全球持续蔓延。为指导疫情防控，预防未来大流行病的发生，中国积极支持世界卫生组织开展新冠病毒全球溯源工作。按照中国与世卫组织2020年7月商定的工作任务书(TOR)，世卫组织派出国际专家组2021年1月14日抵达武汉，与中方专家组组成联合专家组，并分为流行病学、分子溯源、动物与环境三个小组，共同开展全球溯源中国部分工作。

联合专家组共同研究了大量的疫情相关数据资料，现场考察了包括金银潭医院、华南海鲜市场、中科院武汉

病毒研究所在内的9家单位，与医务人员、实验室人员、科研人员、市场管理人员及商户、社区工作者、康复患者、牺牲医务人员家属、居民等进行广泛交流，不断凝聚科学共识，联合研究成果已基本形成，主要包括：

在蝙蝠和穿山甲中发现了与新冠病毒基因序列具有高度相似性冠状病毒，但相似度尚不足以使其成为新冠病毒的直接祖先；水貂和猫等动物对新冠病毒高度敏感，提示蝙蝠、穿山甲或者鼬科、猫科动物，以及其他物种都可能是潜在的自然宿主。

华南海鲜市场关闭后的环境检测普遍发现新冠病毒污染，其中水产摊位尤为明显，华南海鲜市场新冠病毒可能通过感染者、被污染的冷链产品、动物产品等途径引入，但尚无法确定。对该市场的动物产品大规模检测未发现阳性，对湖北省蝙蝠以及中国各地大量的家畜家禽、野生动物采样监测均未发现新冠病毒，未发现疫情发生

前后有新冠病毒在家畜家禽、野生动物中循环的证据。

2019年12月，武汉市人群中发生了新冠病毒一定规模传播，大部分病例集中在下半月。华南海鲜市场是新冠肺炎疫情的其中一个暴发点，也是疫情早期引起疾控部门关注的一个重点场所，但早期病例搜索及分析显示，华南海鲜市场出现病例的同时，武汉市其他地方也有病例发生。

联合专家组对新冠病毒从自然宿主直接传播和通过冷链食品、中间宿主、实验室等四种引入人类途径的可能性进行了科学评估(评估结论分为“极不可能”“不可能”“可能”“比较可能”“非常可能”5个层级)，认为新冠病毒“比较可能”是经中间宿主引入人类，也可能“是直接传播或者通过冷链食品引入人类，“极不可能”是通过实验室引入人类。

联合专家组还对下一步全球溯源工作提出了建议。

国家卫健委通知要求进一步做好新冠病毒核酸检测服务 低风险地区群众可进行10:1混样核酸检测

新华社北京2月9日电(董星辰、王琳琳) 国家卫健委9日发布《关于进一步做好新冠病毒核酸检测服务的通知》，强调原则上来自低风险地区的群众可进行10:1混样检测，中风险地区及重点人群须1:1单样检测。

通知要求，各省级卫生健康行政部门要通过官方网站等方式，向社会公布辖区内所有核酸检测机构名单、工作时间、采样地点、联系电话和预约方式等，要求各核酸检测机构在规定时间内出具检测结果，并将检测结果与本地健康码相关联，便于群众查

询使用。

核酸检测机构要全面推行预约服务，为群众提供电话、手机App、微信小程序、现场等不同采样预约方式，实现分时段、错峰采样，尽量减少群众现场等待时间。鼓励同时提供单样检测和混样检测服务，供群众自行选择，并在醒目位置公示核酸检测价格。

同时，核酸检测机构要设置专门窗口或区域，为“愿检尽检”、返乡人员等单独进行核酸检测的群众提供采样服务，群众无需挂号且免收门诊诊察费。要充分借助信息化手段，提供网上支付、推送检测报告等服务，让信息多

跑路、群众少跑腿。

针对扩大农村地区检测服务供给，实行“乡采样、县检测”，乡镇卫生院负责核酸检测样本采集和送检，不具备条件的由县级卫生健康行政部门安排机构收集样本和送检，县医院、疾控中心或第三方实验室负责检测。有条件的地方可配备移动检测车，采取下乡巡回检测的方式。

通知建议群众自行到现场采样，非必要不陪同，减少人员聚集。同时要正确佩戴口罩，保持1米以上间距，注意咳嗽礼仪，采样后尽快离开现场，最大程度降低交叉感染的风险。

石家庄连续5天无新增新冠肺炎确诊病例 北京中高风险地区“清零”

据新华社北京2月9日电 8日0时至24时，石家庄市无新增新冠肺炎本土确诊病例，无新增新冠肺炎无症状感染者。截至2月8日，石家庄市已经连续5天无新增新冠肺炎确诊病例。北京市大兴区天宫院街道融汇社区调整为低风险地区。截至目前，北京市中高风险地区“清零”，全市所有地区均为低风险地区。

1月2日至2月8日24时，石家庄市累计新冠肺炎确诊病例治愈出院699例，累计解除集中医学观察153

例，累计死亡1例。1月2日至2月8日24时，石家庄市累计报告新冠肺炎本土确诊病例868例，现有新冠肺炎无症状感染者11例。除已经治愈出院和解除集中医学观察者在定点康复机构康复外，在定点医院接受治疗的确诊病例有168例。

自2月8日19时30分起，石家庄站重新开启全部进站通道，恢复办理旅客进站客运业务。这是1月6日石家庄站暂停旅客进站乘车以来，时隔34天再次开启进站通道。

国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制综合组近日印发通知，要求疫情中高风险地区及周边地区，严禁擅自高速公路省界设置疫情防控检查站，不得擅自阻断或者隔离高速公路、国省干线和农村公路；全部为疫情低风险地区的地市要全面取消因疫情防控采取的交通通行限制措施，对于来自其他地区的车辆不得限制通行；各地要按照“非必要不阻断”原则，保障重点物资运输车辆快速便捷通行。

美国今年新冠死亡病例数已超10万例

据新华社华盛顿2月9日电(记者 谭晶晶) 据美国约翰斯·霍普金斯大学发布的统计数据，进入2021年仅2个多月，美国新增新冠死亡病例已超10万例。近期美国疫情核心指标有缓和迹象，但专家警告，变异病毒加速传播有可能导致新的病例激增。

约翰斯·霍普金斯大学发布的统

计数据显示，截至美国东部时间8日

晚，美国累计确诊病例已超过2708万例，累计死亡病例超过46.4万例。

美国疾病控制和预防中心疫情数据显示，近期美国确诊病例和死亡病例增幅均有所下降。2月7日全美报告新增新冠确诊病例91762例，这是自去年11月7日以来单日新增确诊病例首次降至10万例以下；新增死亡病例1455例，这是自今年1月3日以来的最

低纪录。

美疾控中心网站数据显示，截至8日，全美已接种疫苗4241.7万剂。

奋斗百年路 启航新征程

贵州遵义

伟大的转折从这里开始

每年的1月，是黔北山区最寒冷的时节，1935年也不例外。

那一打下遵义后，很多红军战士最深刻的记忆就是一个字：冷！冬雨连绵，口袋里的火柴都划得划不出火星。

此时的中央红军，被迫撤离中央苏区已有3个月。在博古、李德等人的错误指挥下，这支红色大军由8.6万人锐减至3万人，缺粮少弹、疲惫不堪。

一份解放军档案馆里的历史档案记录：“给养非常困难……每天改为两餐一干稀……”

在毛泽东等同志的坚持下，1934

年年底至1935年年初，中共中央连

续召开通道会议、黎平会议、猴场会

议，放弃北上湘西的原定计划，改向

敌人力量薄弱的贵州进军——这犹

如一招妙棋，一下子缓和了满盘皆输

的危局。

1月7日，红军攻克黔北重镇遵义

，遵义从此成为我们党历史中不可

省略的章节。

此时的毛泽东同志，还没有恢

复在党内的领导地位。但广大红军

指战员已经从近期的作战思路变化

中发现了中央决策层的变化。老红

军方强生前回忆：“我偷偷问了营

长，突然改变计划，是谁的主意？营

长把嘴巴凑到我的耳朵边悄悄说：

‘毛泽东……’”

此时，博古和李德已经失去对红军

的实际控制权，毛泽东的正确主张

也被大多数领导同志所接受，全党全

军急需一次深刻的总结与反省——这

为遵义会议的召开奠定了思想、军事

和组织上的基础。

1月15日的晚饭后，冬雨还在浙

浙沥沥地下。贵州军阀柏辉章公馆门前

的煤油灯被点亮，灯光辉映着牌坊上

碎蓝瓷片镶嵌出的“慰庐”二字。被

抽调出来担负南门警卫任务的红军战

士杨世林问连长：“慰庐是什么意思？”

连长摇头。

杨世林生前曾回忆，遵义会议从

13日起连开了3天，都是在晚饭后进

行，第二天凌晨才结束。选择晚上开会

的原因，主要是考虑到防空。

50年后，美国作家索尔兹伯里写

道：“遵义会议结束了，长征继续进

行，毛泽东在掌舵。中国的道路——

至少今后半个世纪的路——就这样

确定了。”

新华社记者 黎云 孙鲁明

新华社贵阳2月9日电